

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRASOV
Telefon 226

Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată în 1888 de George Maniu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Guvernul Brătianu declară războiul ţării.

Reforma electorală liberală — un adevărat atentat
în contra parlamentarismului.

Proiectul reformei electorale liberale depusă pe biroul Camerei, despre care dăm amănunte în altă parte a ziarului, a avut darul să provoace cea mai îndreptăţită revoltă a opiniei publice în contra dictaturii dinastiei Brătienilor, cari prin călcarea Constituţiei şi prin eludarea votului universal vreau să pregătească poporaţiei ţării întregi cea mai ruşinoasă soartă: soarta sclăviei politice.

În faţa acestui atentat brutal şi fără păreche în istoria omenirii civilizate s'a ridicat ca un singur

om întreaga ţară şi prin graiul fruntaşilor patrioţi ai ţării şi-au manifestat hotărârea dărză de-a delătura acest ultim atentat în contra intereselor superioare ale naţiunii române.

Un comunicat primit azi din Bucureşti ne notifică că „delegaţia mixtă a partidului naţional şi a partidului ţărănesc, întrunite în ziua de 2 Martie a. c., a hotărât lupta cea mai dărză împotriva proiectului de lege electorală pe care-l consideră ca o declaraţie de război, făcută de guvernul liberal, ţării legale”.

trebuie să o provocăm şi să o protejăm.

Un pretext derizoriu

La întrebarea: Guvernul motivează proiectul său cu „consideraţiunea superioară de stat”, că trebuie asigurată cu orice mijloace o majoritate parlamentară pentru apărarea ordinii şi asigurarea continuităţii de drept şi de consolidare de stat. Ce obiecţiuni aţi avea de făcut faţă de această argumentare? — d-l MANIU a răspuns următoarele:

— Aceasta nu e argumentare ci este un pretext derizoriu. Cu acest raţionament s'ar putea introduce în ori care ţară, orice dictatură! Nu trebuie decât să se implice lumea cu principiul ecleziastic „pars sanior pars maior” distrugând principiul democratic „pars maior pars sanior”.

Majorităţile trebuie să asigure nu prin cămaşa de forţă a unui absolutism ministerial prefăcând faimoasa „zestre guvernamentală” prin echilibrată matematică în majorităţi, ci prin prestigiul moral şi politic al conducătorilor de partid şi prin canalizarea curentelor sociale şi economice, într-o forţă politică conştentă, condusă de intelectualităţi superioare şi cu un ridicat simţ de răspundere.

Partidul naţional şi menţinerea ordinii.

Dar în contra cui vrea să asigure guvernul liberal ordinea şi continuitatea de drept şi de consolidare de stat? În contra partidului naţional? Este şi revoltător şi ridicol a vorbi de aşa ceva. Partidul naţional având cadre distinse şi mase populare puternice şi fiind un partid într-adevăr democratic, nu poate fi decât un partid de ordine şi de păstrare a continuităţii de drept şi de consolidare naţională.

Altfel ar veni în contradicţie şi cu numele şi cu trecutul şi cu programul său!

Dacă partidul naţional a luptat de ani de zile cu atâta îndârjire în contra anarhiei de sus, propagată de guvernul liberal, nu mai puţin va lupta în orice situaţie s'ar găsi, pentru menţinerea ordinii legale şi faţă de cei din stănga şi faţă de cei din dreapta, sub orice formă s'ar mani-

ifesta năzuinţa de răsturnarea ei.

Democraţia este ordinea întemeiată pe consensul pacinic al majorităţii dând ea însăşi forţa publică contra celor răsvrăţiţi, dar numai în contra acestora, iar nu pentru scopul de a prefăce în mod arbitrar minoritatea în majoritate.

Şi după ce partidul naţional acceni de a rândul a luptat pentru o consolidare naţională a întregului neam românesc şi după ce el luptă de stăpina ani în viaţa politică a României în contra arbitrarului, pentru legalitate şi pentru intronarea continuităţii de drept, ar putea partidul naţional în orice împrejurare să compromită aceste mari principii democratice şi naţionale? Evident că nu! Partidul naţional trecut prin toate peripeziile unei prefaceri istorice şi naţionale, cunoaşte şi apreciază cu simţul său de răspundere valoarea ordinii, a legalităţii şi a continuităţii de drept. În ele şi prin ele vrea să construiască lucruri bune în mersul evoluţiei umane menţinând ce rezistă unei critici obiective şi lipsită de pasiuni, înlăturând pe cale legală ce e de înlăturat, având ca ţintă, azi ca şi totdeauna, nu persecuţiunea, ci restul bilieii ordinii şi echilibrului moral: nu distrugerea, ci desăvârşirea naţională.

Guvernul introducând prin proiectul său absolutismul de partid, împiedecă în mod sistematic validitatea acestor principii în peguba evoluţiei fireşti a vieţii noastre de stat.

Aită presupunere nedreaptă.

Sau se gândeşte guvernul la partidul ţărănesc — ca să nu vorbesc de alte partide de mai mică importanţă — bănuindu-l că ar putea lucra în contra intereselor superioare ale ţării noastre?

Ar fi extrem de nedrept şi de calomnios aşa ceva, precum nedreaptă şi greşită ar fi presupunerea că acest partid ar vrea să împiedice cu mijloace artificiale mersul normal al afacerilor de stat şi că ar vrea pe cale excepţională iar nu legală să prefăce ce e de prefăcut în labirintul stărilor noastre de drept şi de fapt. Declaraţiile autorizate şi categorice făcute de fruntaşii partidului ţărănesc oferă toate elementele necesare pentru a înlătura în această privinţă orice îndolală ce pe nedrept s'ar fi ivit.

Evident deci că nu îngrijorarea pentru stat şi pentru interesele lui permanente ci repulsiunea organică şi fiziologică a partidului liberal faţă de masele populare şi năzuinţa sa după o dictatură mai mult sau mai puţin deghizată, au inspirat acest proiect de lege, care de altfel este în direcţia contrazicerii chiar şi cu Constituţia liberală ce ordonă în chip categoric că alegerea de deputaţi trebuie să se facă pe circumscripţii, neputându-se alegea mai mult decât un judeţ.

Or, proiectul de lege de faţă ordonă votarea pe circumscripţii dar alegerea se face pe întreaga ţară.

Dorul de stăpânire permanentă este isvorul proiectului propus de guvern! Restul este simplu pretext.

Atitudinea partidului naţional

Având în vedere că acest proiect de lege este o adevărată declaraţie de război întregii populaţiuni a ţării româneşti şi un atac lipsit pe scrupul în contra intereselor superioare şi invariabile ale naţiunii române, *„I vom combate cu ultima energie, iar tactica de luptă o vom stabili zilele acestea împreună cu conducerea partidului ţărănesc care gândeşte în această chestiune exact ca noi”,* — a încheiat d-l Iuliu Maniu.

Alba-Iulia — Braşov.

— Un răspuns. —

Ambele foi locale minoritare „Kronstädter Zeitung” ul nemţesc şi „Brasso Lapok” ul unguresc s'au supărat fiindcă într'un număr trecut al ziarului nostru făceam o observare foarte îndreptăţită. Vorbind adevărat despre lista saso-maghiară pentru consiliul comunal al oraşului nostru, ne exprimam nedumerirea asupra faptului că pe lista amintită figurează persoane cari nu ştiu româneşte.

Nu înţelegem supărarea ziarurilor amintite din cauza acestei observări. Căci a aştepta dela un consilier al oraşului Braşov să cunoască şi limba statului — nu ne pare de loc o pretensiune prea exagerată. E vorba doară de intelectuali, cari de opt ani de zile trăiesc în statul românesc, aşa că dacă aveau faţă de limba acestui stat cinstea şi respectul pe care ni le cer nouă Românii faţă de limbile minoritare, n'ar avea nici un motiv să-i supere cunoaşterea limbii româneşti.

Şi era observarea ziarului nostru cu atât mai îndreptăţită, cu cât se spune în acel articol că după informaţiile ce le avem există între consilierii minoritari nu numai persoane cari nu cunosc limba statului ci şi unii, cari nu vor să o înveţe sau să o vorbească.

Ori calitatea de consilier credem că i impune fiecărui membru al acestui consiliu datorinţa de a putea vorbi, de a se putea înţelege cu ceilalţi membri. Numai aşa are rost un consiliu. Pentru aceea întrebam în articolul trecut, dacă consilierii români vor fi silji să înveţe ungureşte şi să ştie, după ce compatrioţii noştri saşi şi unguri privesc limba românească cu „dragostea” ce o destăinuiesc în articolele vizate.

Declaraţiile d-lui Iuliu Maniu

D-l Iuliu Maniu, preşedinte al Partidului Naţional, a făcut ziarului următoarele importante declaraţii în legătură cu reforma electorală:

Atentat contra parlamentarismului

Proiectul de lege referitor la reforma electorală constituie — spune d-l Maniu — un adevărat atentat în contra parlamentarismului şi în contra unei evoluţii politice sănătoase a vieţii noastre naţionale.

Parlamentarismul se întemeiază pe necesitatea de a da plei curentelor sociale economice şi politice să se manifeste şi să se afirme în mecanismul politic al ţării şi astfel din frământarea şi ciocnirea politică a acestora să rezulte evoluţia pacinică a gândirii politice şi a vieţii de stat.

De aci urmează că nu numai dreptul individual acordat prin votul universal este important, ci mai ales putinţa ca prin acest drept individual, să se poată evidenţia şi afirma în parlament şi prin aceasta în viaţa de stat, diferitele curente sociale şi economice cari frământă opinia publică.

Împiedecând pe orice cale manifestarea în Parlament a acestor curente, se răpeşte însuşi votul universal şi se zădărniceşte raţiunea lui de a fi.

Proiectul guvernului escluse din Parlament în mod voit şi sistematic manifestarea diferitelor curente şi prin premiile date majorităţii, chiar şi celei relative, introduce în mod făţiş absolutismul de partid care împiedecând evoluţia normală a vieţii politice va da desigur naştere la cele mai grele frământări interne.

Absolutism anonim.

Dacă nu aş fi devotat cu toată gândirea şi fiinţa mea libertăţilor publice şi cetăţeneşti, aş preferi un absolutism pe faţă susţinut cu răspunderea morală şi istorică a unei persoane stând sub controlul conştiinţei proprii decât un absolutism de partid anonim, lipsit de simţul răspunderii personale şi totdeauna imoral.

Dar vremurile absolutismului şi dictaturilor sub orice formă au dispărut pentru totdeauna!

Afară de aceasta proiectul guvernului este un atentat în contra intereselor de încheiere naţională a ţării noastre, de oarece el introduce în esenţă „cadastrul naţional” pentru minorităţile etnice şi culturale care în baza acestui proiect vor putea vota pe una şi aceeaşi listă în întreaga ţară. Exact ca faimosul plan din Austria al lui Springer care pe vremuri în acest fel voia să salveze fiecare vot german din întreaga Austria.

Am fost şi sunt pentru dreapta reprezentare a minorităţilor în legislaţia ţării.

Nu din acest punct de vedere combat proiectul guvernului. Combat ideea de a forţa minorităţile să se adune separat pe întreaga ţară şi combat putinţa ce li se impune de a profita ele solide şi unite de jocul proporţionalităţii faţă de poporul românesc împărţit în 5-6 partide.

Combat putinţa ce dă proiectul de lege de a exclude totuşi prin mecanismul repartiţiei mandatelor, reprezentarea dreaptă a acestor minorităţi, în lipsa solidarităţii lor pe toată ţara, care solidaritate nu noi

In schimb ambele ziare ne arata cu degetul spre Alba Iulia, spunandur-ne mejestos ca acolo s-a promis minoritatilor administratie proprie in limba proprie.

Stim ce s'a promis la Alba Iulia. Dar in cei opt ani de fara romaneasca de cate ori au fost sagii si ungunii alaturarea de aceea cari li-au promis? Toata greoaia lor miscare politica a fost indreptata regulat in contra acelor cari luptau pentru infaptuirea promisiunilor dela Alba Iulia.

Ar fi deci un motiv ca sa nu se mai calareasca atat de pretentios pe „Karlsburger Beschlüsse”. Mai ales, când la Alba Iulia s'a dat minoritatilor drept de administratie in limba proprie, iar dupa opt ani de zile aceiasi minoritati fac pentru Braşovul cu majoritate relativă romaneasca o lista de consiliu fara nici un roman, iar fata de limba romaneasca iau „cavaleriasca” atitudine pe care o dovedesc in articolele cu pricina.

Atat am avut de zis.

Alegerea din Cincul-mare

(Judeţ. Făgăraş.)

Din Cincul-mare ni-se scrie:

In ajunul alegerii pentru consiliul comunal din Cincul-mare, Românii au luat contact cu populaţia saseasca ca sa cadă de acord asupra unei singure liste. Deoarece însă Săgii au cerut cinci membri in consiliul comunal si postul de primar, acordul nu s'a putut stabili si astfel sub conducerea fruntăului nostru Dionisie Stănuţ, s'a compus o lista curat romaneasca naţională, care a si reuşit aleasă cu o majoritate de 7 voturi faţă de lista saseasca.

Ca si in celelalte comune ale judeţului Făgăraş si in comuna noastră fatnosul prefect Radovici a încercat sa stoarcă dela candidaţii romani declaratia ca ar fi liberali. Afară de o singură persoană (preotul C.), toţi ceilalţi candidaţi s'au arătat neinduplecaţi.

Oaoare lor!

C.

Colecta pentru sinistratii din Ardeal

Transport din noul trecut lei 23.871.50. Pina d-l Ioan A. Puşcaru Inv. d.r. c. Sobodol (Bran) o colectă dela elevii scoalei primare No. 1 din Sobodol-Bran in suma de lei 160. La data lei 24.031.50

Escluderea dep. Dr. Aurel Dobrescu

Am enunţat că in şedinţa de sâmbătă a Camerei comitate de disciplină a propus escluderea d-lui dep. Dr. Aurel Dobrescu dela 20 şedinţe pe motiv că ar fi lasultat pe ministrul Constantinescu P.

D-l Dr. A. Dobrescu, având dreptul conform regulamentului Camerei, ca să se espere, a urcat tribuna si a spus in rezumat următoarele:

Afi comis o ilegalitate, când de un an si şese luni mi-aţi răpit dreptul dat de alegătorii mei.

Astăzi comiteii a doua ilegalitate răbindu-mi dreptul pe care nu mi l'aţi dat (Apl.)

Dispreţuesc profund guvernul; dau explicatii numel pentru alegătorii mei.

Când vorbim noi si exprimăm convingeri democratice, din guse îngrăşate pe spina rea ţării făşinesc răsete beljocoritoare.

„Conul Alecu” a început o cu cinismul si sfârşeste cu cinismul. Nu mă miră de loc acest lucru Pentru mine d-sa este expresia machtaivismului gastro-nomic in politica romaneasca. (Apl.)

Si totdeuna am să reacţionez contra curentului cretat de d-sa in politica ţării.

Am luptat pe front si am fost rănit; n'o spun din lipsă de modestie, ci ca să arăt că nu m'am înecat in grăsime atunci când ţara era la strămtoare. Astăzi însă, campionul guvernării liberale merg până acolo încât văzând că nu m'au înscris in partidul lor, dau ordine de asasinare contra mea. (Voci: Ruşine!)

Intre noi si dv. este o prăpastie, sistemete dv. politice nouă ce repungă. Cu toate manoperile liberale (furi de urne, teroare jandarmenească etc) am reuşit să fiu ales. Ajuns aci nu m'aţi validat.

Astăzi mă declaraţi decăzut dintr'ua drept pe care nu mi l'aţi recunoscut. Ţineţi de 4 ani in oraşul cel mai românesc din Ardeal, Făgăraş, un prefect condamnat pentru lucrurile cele mai josnice.

M'a dus din post in post ca pe un tâhar in receştele alegeri ca azi când protestez aci să se indigneze cine? — patronul prefectului din Făgăraş, d. Alex. Constantinescu.

Cred că aşi fi păcătuţ contra alegătorilor mei dacă n'aşi protesta contra abuzurilor a căror victimă au fost cetăţenii din Făgăraş. E bine să se ştie că

opera de dezagregare sufletească in această ţară este patronată de Alex. Constantinescu. (Apl.)

Nu rog pe nimeni, dar să luaţi in considerare că sunt trimis aci să apăr drepturile alegătorilor mei. Altfel vă amintez preceptul: Dinte pentru dinte!

In urma acestei pledoarii preşedintele Orleanu a crezut de bine să abstea in şedinţa de Luni dela votarea escluderii.

In şedinţa de Marţi, fiind propunerea pusă la vot, votul — 83 pentru escludere — fiind nul, se va repeta in şedinţa viitoare.

Dela „Astra”

— Despartământul central judeţean Braşov —

La „Astra” s'au mai înscris următorii membri noi:

Membri pe viaţă cu 500 lei: Dr. Gheorghe Popovici profesor. Gheorghe Popovici, funcţionar la „A Bina”. Nicolae Orléan, măcelar.

Membri activi cu câte 100 lei: Traian Gămulea, funcţ. „Albina”. Gheorghe Zăvici, funcţ. „Albina”. Vasile Iordache, secretar al Bis. Sf. Nicolae.

Membri activi cu câte 50 lei: Traian Purcăres, cancellist. Nicolae Bădişofu, funcţ. „Albina”. Petru Gal, funcţ. „Albina”. Arsenie B. dea, comerciant. Gheorghe Cristescu, comisar de poliţie. Iosif Ilescu, comisar de poliţie. Gheorghe Spudercu, proprietar de automobil de cursă. Nicolae Bunghez, strungar de mobile de fier. Dumitru Mărcău, jurn practicant la Primărie.

Secretariatul.



Gratuitatea şi reducerile pe C. F. R.

Consiliul de administraţie al CFR. a întocmit definitiv noul regulament pentru acordarea gratuităţii si a diverselor reduceri pe calea ferată. Refinem din acest regulament următoarele dispozitii:

Pentru toţi ziaristii profesionişti se prevede un număr de 120 permanente personale, iar pentru administraţiile ziarelor si revistelor din întreaga ţară 80 de permise libere cu câte două fotografii. Aceste permise vor fi de cl. I si se vor distribui de către Asociaţiunile profesionale ziaristilor din întreaga ţară

Funcţionarii publici si pensionarii statului vor beneficia de o reducere de 50 la sută in baza carnetelor de identitate ce vor prezenta la control.

Ofiţerii de toate gradele vor continua a călători cu o reducere de 75 la sută.

Noul regulament stipulează că sub nici un motiv nu se vor mai ecorda nici un avantaj de călătorie pe CFR. studenţilor universitari, elevilor şcolilor politehnice, cari se bucurau si de gratuitate, colonilor şcolare, ex-cursiilor şcolare, turnelor de teatru si expoziţiilor din diverse oraşe si congreselor.

ŞTIRI DIVERSE

Lupta contra prostituţiei in Rusia. La ultima şedinţă a Sovietului central pentru lupta contra prostituţiei in întreaga Rusie Sovietică au fost luate diferite hotărâri contra acestui rău social. Sovietul a recunoscut că expulzarea prostituţior n'a putut stăpâni răul. Cel mai bun mijloc este sumei izolarea lor in colonii de muncă.

Un călău curioz. La sfârşitul Lunii Ianuarie a intrat in funcţiune in Sing-Sing, Statele Unite, noul călău, îmbrăcat in haine negre lungi, acoperit pe faţă cu o mască, si a executat in prima zi pe doi condamnaţi. Călăul îşi ascunde faţa deoarece nu vrea ca numele lui să fie cunoscut in public nici ca familia să afle de meseria lui.

Din obiceiurile Indiene. Times-ului din Bombay aduce următoarea statistică asupra căsătoriilor de copii:

In anul 1921 au fost căsătorite 49.000 fetiţe in vârsta de 5 ani între cari 2000 văduve, 261.000 in vârsta dela 5—10 ani între cari 13000 văduve. Intre 10—15 ani 643.000 între cari 34.000 văduve. Mortalitatea copiilor este mare. In anul 1914 au murit din 1000 copii 411.

Comediana la Braşov

Joi. 4 Martie la orele 9 seara se va reprezenta in sala Teatrului Naţional (Apollo) din loc. Ciesea in 3 acte de P. Armoat si Bourquet

„COMEDIANA”

In rolurile principale: Luola Sturdza Balandra, Tony Balandra, Ion Manolescu, Ionel Ţăranu, Marcel Enescu, Alex. Ţiţ, Const. Lunganu, Jany Irimescu, Softa Ionescu, Lent Caler, Mica Costel.



Mica publicitate

De vânzare teren 777 stănişeni □. potrivit pentru o vilă prelungirea Străzii Tăntaşilor in apropierea vilei Şimbei. Paveţate admirabilă asupra oraşului. Adresa: „Gazeta Transilvaniei”. 152 30

Se caută un voiajor pentru vechiul regim. Condiţiuni: Să posedă perfect limba română. să fie versat in vânzări. Inteligent, etate 23—28 ani. SCHNOLLPASTA S. A. BRAŞOV, Str. Lungă Nr. 39.

De vânzare o maşină de tricotaţ Nr. 8 completă, in bună stare de funcţiune. Informaţiuni la Administraţia ziarului. 167 2—3

De vânzare 2 jugăre păţune mânt lângă drumul Hărman, bun pentru zidit sau de închiriat pentru depozit. Informaţiuni la A. Gurgian Strada Iavăţătorilor Nr. 11 Blumăne. 177 1—2

CINEMA MODERN

Azi şi mâine (4 şi 5 Martie) mai reţoază marile sagor mondiale

Babilonul păcatelor

film din viaţa nocturnă a Berlinului.

Sâmbătă:

Vanzătorii de fete din New-York.

Publicaţiune.

In ziua de 7 Martie 1926 ora 2 p. m. se va ţinea in localul epitropiei bisericei din Zărneşti licitaţie publică pentru exarandarea moşii bisericei pe timp de 3 ani începând din 14 Martie 1926 până in 31 Decembrie 1928.

Licitatia se va face numai cu oferte închise.

Preţul de strigare 65.000 Lei. Vadiu 10%. Condiţiunile se pot vedea in localul epitropiei. Zărneşti, 30 Ianuarie 1926. 172 1—1 Comitetul parohial.

CINEMA APOLLO

4—5 Martie va rula partea II a filmului

FIUL LUI TARZAN

In rolul principal: Elmo Lincoln 6—7 Martie va rula zguduitorul film

Noaptea fioroasă

(Fantoma din America)

Mare film de aventuri, interpretat de Rod la Rocque cunoscut din filmul Cele Zece coronci.

Vine! Vine!

Fantoma dela Operă

Interpretat de Lon Chaney, Mary Philbin si Normann Kerry.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

„Ardealul ca izvor cultural”

Sub acest titlu d-nul colonel George Bacaloglu si-a tipărit in broşură instructivul si frumosul său discurs de recepţie, rostit la Ateneul Român.

Credem interesant si mai ales de folos a face o scurtă dare de seamă asupra acestui discurs, care cuprinde pe lângă unele adevăruri istorice, o sumedenie de idei juste si de concluzii preţioase.

E o minune — astfel îşi începe d-l Bacaloglu discursul de recepţie — al cărui mister îl înţelege numai sufletul românesc, faptul că Românii de peste Carpaţi au reuşit să-şi păstreze, de-a lungul unei mil de ani, sufletul strămoşesc neînstrăinat, întocmai ca un copac, pe care furtunile ce s'au abatut timp de 10 secole peste capul lui, n-au putut să-l smulgă din rădăcină si omizile veninoase n-au putut să-l roadă până la uscare. Copacul acesta... a înflorit si a dat si

roade dintre cele mai hrănitoare”.

După-ce autorul trece in revistă momentele importante istorice de lupta aprigă si de bejanle ale Românilor ardeleni, constată, că Românii cari s'au unit cu bisERICA papală, au cercetat la Roma „orig-nile neamului lor si s'au întors acasă cu legăturile pline de documente si manuscrise, pe cari le-au dat apoi la lumină, întreprinzând si alimentând mai vârtos lucrarea nestănsă a neamului românesc”.

Amintind in treacăt anul si marile evenimente dela 1784 si 1848, oratorul constată cu mirare, că aci in Ardeal a existat, o mişcare culturală romanească ce a exercitat o puternică influenţă asupra evoluţiei culturale a întregului neam si al cărui centru era Blajul, unde se înfiinşase prima şcoală romanească la anul 1754, de unde a pornit „şcoala ardeleană” sau „curentul latin-

nist”, cum s'a numit acest curent in vechiul regat.

Oratorul arată activitatea importanţă culturală a distinsilor bărbaţi ardeleni: I. Miku, Şincal, P. Moior, G. Lazăr, Barbu, Şaguna, apoi in deosebi a „Astrel” precum si a lui Papia Ilarian, V. Aron, Cipariu, Bărnuz, V. Lăscu, A. Bărsănuş, Coşbuc, Slavici, Aurel Vialcu, St. O. Iosif, Gorun, I. Puşcaru, Lupuş, Goga, Z. Bărsănuş, Agărbăceanu, conchizând, că „era un izvor limpede, sănătos, care ţinea din straturile sufletului românesc si îşi croia o albă steaonică. Ardealul a fost totdeauna un izvor cultural pentru întregul neam românesc”. La întrebarea dacă mai există azi acest izvor, răspunde şi da si nu. Pe de o parte da, însă trebuie trezit la noua viaţă si anume izvorul cel vechi, căci izvorul mai nou a apucat să se turbure din cauza dorinţei de îmbogăţire si a zizaniilor provocate in special prin politica. „Rămân să fie chemaţi la luptă intelectualii moderni, cari si-au păstrat tradiţia”.

Relevând apoi meritele culturale si artistice ale decedatului G. Dimo, ale lui T. Brediceanu si Vidu, cu privire la minorităţi

ajunge la următoarea concluzie: „faţă de minorităţi însă trebuie să uităm in parte nenorocita politica, pe care ungunii au dus o pentru noi si să căutăm a face cel puţin o apropiere culturală”.

Da: statul, şcoala si bisERICA îşi au un rol important in îndrumarea cea nouă a energiilor latente si amorţite din Ardeal, iniţiativa particulară trebuie încurajată prin toate mijloacele. „Căci — in-heie autorul — există special in Ardeal o energie romanească ce ne va umi, când va începe a se desfăgura. Dacă vom şti să strângem această energie naturală, neamul si cultura romanească vor domina Orientul Europei si cine ştie dacă nu şi mai departe...”

Acestea sunt, in resumat, esenţialele idei ale unui om cult cu vechi tradiţii culturale, expuse in cadrul unui discurs.

Adaogă-m din parte-ne constatarea, că in primul rând trebuie să luptăm pentru distrugerea politicianismului corupt si corupător si pe de altă parte să încurajăm realmente manifestările culturale romaneşti!

I. Al. Bran-Lemny.

Reforma electorală a guvernului Brătianu

Luni s'a depus la Cameră noul proiect de lege electorală cu modificările ce guvernul vrea să le aducă și care schimbă complet proiectul votat de senat.

Reproducem în cele ce urmează o parte din articolele din proiectul modificat, care învederează tendințele dictatoriale ale guvernului liberal.

Art. 45 în loc de: „cel puțin 50 alegători”, se propune: „cel puțin 20 alegători” și la Cameră și la Senat (e vorba de numărul alegătorilor necesari pentru propunerea candidaturilor (N. R.).

Art. 55. — Comisiunea centrală electorală se compune din 5 membri și enumere:

1. Un președinte al Curții de Casație, desemnat prin sorți, în ședință publică, de primul președinte al acestei instanțe Curți;
2. Doi președinți al Curții de Apel din București, trasi la sorți în ședință publică de primul președinte al Curții de Apel;
3. Președintele consiliului superior administrativ;
4. Președintele consiliului legislativ, secția economică.

Ca supleanți se vor desemna: Un consilier al Instanței Curți de Casație;

Doi consilieri al Curții de Apel;

Un membru al consiliului superior administrativ;

Un membru al consiliului legislativ, secția economică.

Supleanții se vor desemna în același mod ca și membrii respectivi și în același timp.

Președintele Instanței Curți de Casație este de drept președintele comisiunii. În caz de împiedecere va fi înlocuit de consilierul supleant.

Directorul statisticii din ministerul de Justiție va funcționa ca secretar al comisiunii.

Comisiunea va lucra în completul său de 5 membri.

Pentru expedierea și urgentarea lucrărilor, comisiunea este în drept a cere prin prezidențial său, ministerului de Justiție să-i pună la dispoziție personalul necesar dinre funcționaril acelu ministru.

Centralizarea rezultatelor.

Art. 85. — În alegerile pentru Adunarea deputaților, după primirea rezultatului dela toate secțiunile de votare, președintele biroului electoral județean, ajutat de un greșier și unui din judecătorii tribunalei desemnat prin sorți în ședință publică, îndată după convocarea corpului electoral, procedează la totalizarea rezultatelor din circumscripție în modul următor:

Va face suma totală a votanților, a buletinelor anulate și a voturilor obținute de fiecare listă în parte.

Aceste tablouri se înscriu în coloane separate, în tablouri conform formularului anexat.

Se deslușește că ori-care ar fi numărul candidaților de pe o listă, se scoatește un singur vot pentru fiecare listă.

Aceste operațiuni se constată printr'un proces-verbal în care se face mențiune de toate contestațiile primite asupra alegerii.

Acest proces verbal împreună cu tabloul care totalizează rezultatele, precum și procesele-verbale ale secțiunilor de votare, însoțite de toate aceste referitoare, formând un dosar șnuruit și pafolat, se înaintează de îndată președintelui comisiunii centrale electorale de pe lângă ministerul de Justiție.

O copie de pe constatarea rezultatului certificată de președintele biroului electoral județean se eliberează, la cerere,

capului fie-cărei liste sau persoanel desemnate de el.

Incurajarea banditismelor electorale.

Art. 86. — Dacă într'o circumscripție electorală alegerea a avut loc în majoritatea secțiunilor de votare, dar a fost împiedecată în una sau mai multe din ele, președintele biroului electoral județean procedează cum se arată mai sus la totalizarea rezultatelor primite dela secțiunile unde a avut loc votarea, fără a se ține seamă de voturile ce s'au obținut sau nu s'ar fi putut obține în secțiunile unde alegerea nu s'a efectuat.

Art. 87. — Dacă într'o circumscripție electorală, din diferite cauze, alegerea nu a avut loc în majoritatea secțiunilor de votare, președintele biroului electoral județean se abține de la orice operațiune, mărghinându-se a constata faptul prin proces-verbal, pe care-l comunică comisiunii centrale electorale împreună cu toate actele alegerii.

În acest caz alegerea se repetă în a 15-a zi fără o altă convocare prin decret regal, și numai pe baza unei lacunosități făcute de prefect, care se adresează în prefectură, la tribuna și la toate judecătoriiile din circumscripție.

Art. 88. — Dacă într'o circumscripție electorală s'a prezentat numai o singură listă care a fost proclamată aleasă, conform art. 52, președintele biroului electoral județean constată aceasta prin proces-verbal, pe care îl înaintează comisiunii centrale electorale împreună cu toate actele referitoare.

Art. 90. — Lucrările ce se vor efectua de comisiunea centrală electorală se împart în trei categorii principale:

1. Repartizarea mandatelor grupărilor politice pe țară;
2. Repartizarea mandatelor atribuite fiecărei grupări politice pe circumscripții;
3. Atribuirea mandatelor candidaților din fiecare listă.

Comisiunea va avea să se ocupa de circumscripțiile unde alegerea nu a avut loc în majoritatea secțiunilor de votare, nici de aceia în cari au fost proclamate liste valice fără alegere.

Repartizarea mandatelor.

Art. 91. — Pentru repartizarea mandatelor grupărilor politice în țară se vor face următoarele operațiuni:

a) Se totalizează pe țară numărul votanților, al buletinelor anulate și al voturilor intruse de fiecare grupare politică, după datele ce s'au primit dela birourile electorale județene.

Comisiunea este în drept să rectifice erorile materiale ce ar constata în totalurile primite de la birourile electorale județene. Această rectificare se va constata și motiva prin încheiere semnată de membrii comisiunii;

b) Se calculează procentul de vot obținut de fiecare grupare politică față cu numărul total al votanților din întreaga țară;

Gruparea politică care la urma acestui calcul se constată că a intrusit cel mai mare număr de voturi pe țară, față de celelalte grupări, se declară grupare majoritară, iar celelalte grupări minoritare;

c) Se calculează procentele de vot obținute în fiecare circumscripție electorală de fiecare grupare politică față de numărul total al votanților din circumscripțiune.

Procentele astfel obținute se înscriu în ordine descrescând

și în coloane deosebite pentru fiecare din ele.

Art. 92. — Dacă grupările politice cari s'au stabilit astfel că sunt minoritare pe țară întreagă au obținut totuși în unele circumscripții majoritatea absolută a voturilor, ele vor dobândi în aceste circumscripții un număr de mandate proporțional cu procentul de voturi ce au față de totalul votanților din circumscripția respectivă.

Voturile ce au avut în aceste circumscripții grupările minoritare, se scad din totalul voturilor obținute pe țară de aceste grupări.

Art. 93. — Din numărul total al mandatelor stabilit prin lege pe țară întregă se deduc:

- a) Mandatele din circumscripțiile unde s'au proclamat alese liste valice fără alegere;
- b) Mandatele din circumscripțiile în cari alegerea nu s'a efectuat în majoritatea secțiunilor;
- c) Mandatele atribuite grupărilor minoritare în circumscripțiile unde acestea au intrusit în majoritatea absolută.

Ceace rămâne din numărul total al mandatelor după aceste deducțiuni se repartizează grupărilor politice pe țară, după distincțiunile de mai jos:

1. Grupări politice majoritare care a obținut pe țară întreaga peste două treimi din numărul voturilor, se va repartiza 90 la sută din numărul total al mandatelor majoritare;

2. Grupări politice majoritare care a obținut pe țară mai puțin de 60 la sută, dar mai puțin ca două treimi din numărul total al voturilor, se va repartiza 85 la sută din numărul total al mandatelor;

Grupări politice majoritare care a obținut pe țară peste 50 la sută din numărul total al voturilor, dar mai puțin de 60 la sută, se va repartiza 80 la sută din numărul mandatelor;

4. Grupări politice majoritare care a dobândit mai puțin de 50 la sută, dar mai puțin ca o treime din numărul mandatelor total al voturilor, se va repartiza 70 la sută din numărul total al mandatelor.

5. Grupări politice majoritare care deși a intrusit mai puțin decât oricare din celelalte grupări, va avea totuși mai puțin de o treime din numărul total al voturilor, se va repartiza 65 la sută din numărul total al mandatelor.

Primăria municipiului Brașov.

ad. Nr: 3891/1926.

Ordonanța XLVII.

referitoare la prețurile maxime și tarifele stabilite în baza legii pentru înfrânarea și reprimarea speculei ilicite, pe luna Martie 1926.

A. Prețurile maxime.

I. Fâină, loco moară.

- 1 Kg. fâină neagră 20% extracție normală Lei 10.—
- 1 Kg fâină albă mijocie 38% extracție normală Lei 13.50
- 1 Kg. fâină albă 18% extracție normală Lei 17.—

II. Pâine, la brutării.

- 1 Kg. Pâine neagră Lei 9.—
- 1 Kg. Pâine albă mijocie Lei 12.50
- Pâinea albă (franzeză) se lasă liberă în comerț.

Aprobarea prețurilor indicate a'a efectuat de către Ministerul de Industrie și comerț cu telegrama No. 054218/25.

Fabricarea diferitelor calități de pâine se va efectui în cele mai bune condițiuni.

Detalișii vor putea adăuga la prețurile arătate și speșele de transport.

III. Lapte.

- 1 litru lapte de vacă pe pișcă Lei 7.50
- 1 litru lapte de bivoliță Lei 9.—

IV. Carne.

- 1 Kg. carne de vită partea anterioară Lei 28.—
- 1 Kg. carne de vită partea posterioară Lei 30.—
- 1 Kg. carne de oaie Lei 16.—
- 1 Kg. carne de porc Lei 44.—
- 1 Kg. carne de porc carré Lei 50.—
- 1 Kg. stănină crudă de porc Lei 54.—
- 1 Kg. osăză Lei 58.—
- 1 Kg. usturoi tocit Lei 72.—

V. Pește.

- proaspăt sărat
- 1 Kg. Niștra cu cap L. 70.— L. 75.—
- 1 Kg. Morua cu cap L. 60.— L. 65.—
- 1 Kg. Salău L. 50.— L. 55.—
- 1 Kg. Crap L. 50.— L. 64.—
- 1 Kg. Soma L. 60.— L. 56.—
- 1 Kg. Stelc mare L. 52.— L. 45.—

VI. Birje și automobile.

Conform tarifului detaliat fixat de comisiunea de maximalizare, care se află la fiecare birjar și automobilist.

VII. Hoteluri.

Conform tarifului detaliat fixat de comisiunea de maximalizare, prevăzut cu clauza de aprobare care se află la fiecare Hotel.

VIII BAI.

Conform tarifului fixat de comisiunea de maximalizare, afișat în localul băilor centrale și celorlalte băi din localitate.

B. Tariful pentru mândrți în restaurante și ospădării.

Cl. I, Cl. II, Cl. III.

1. Supă de carne sau legume Lei 5.— 4.— 4.—
2. Răsol cu cartofi, sos sau brean (150 grame carne) Lei 15.— 14.— 12.—
3. Papricaș de vițel și gulaș de vacă L. 18.50 16.50 14.50
4. Friptură de vițel (piep și soinar) Lei 20.50 18.50 16.50
5. Friptură de porc (pulaș) Lei 24.50 23.50 22.50
6. Tocană de porc cu cartofi Lei 20.50 19.50 18.50
7. Legume cu carne de vită (80 gr. carne 2 dl legume) Lei 14.— 13.— 12.—
8. Legume cu carne de porc Lei 18.50 17.50 16.50
9. Prăjitură de casă tiartă Lei 14.— 12.— 11.—

Trufandalele nu sunt maximalizate.

În prețurile arătate se cuprind toate impozitele.

Prețurile maxime și tarifele de față intră în vigoare 24 ore dela afișarea lor și rămân valabile timp de una lună. Ordonanța se va afișa în toate localitățile de vânzare la dispoziția publicului. — Ori-cu abateri de la prețurile stabilite se vor pedepsi cu amendă penasă dela 10.000—30.000 Lei și închisoare dela 15 zile până la o lună.

Contra prețurilor stabilite prin Ordonanța de față se poate face apel în termen de 10 zile la Ministerul de Industrie și comerț, prin Consiliul orașului, însă fără drept suspensiv.

Brașov, la 27 Februarie 1926. 175 1-1 Primăria.

No. 12/1926.

Publicațiune

Se publică spre cunoștință generală, că Luni în 22 Martie anul 1926 ora 10 a. m. se va ține licitație publică în biroul ocolului silvic orășenesc din Satulung No. 101 cu oferte scrise și închise pentru vinderea aproximativ 2000 m³ brad verde depe tulpină, aflător pe o suprafață de 17 Hectare în pădurea orașului Brașov numită Baierul de jos (situată pe teritoriul comunei Cernatu).

Se exploatează numai jumătate din stocul de material lemnos, aflător pe suprafața parcelei de pădure exploatabilă.

Prețul de strigare pentru 1 m³ brad Lei 180.

Ca garanție se depune Lei 40.000.

Terenul unde se află materialul lemnos exploatabil e situat la o distanță de 13 km. dela comuna Satulung, având o șosea vicinală județeană bine susținută.

În baza dispozițiilor Art. 72—84 din legea contabilității publice, ofertele trebuie prevăzute cu timbru de 1 Leu 50 bani și scris clar în litere și cifre suma oferită. Totodată oferta trebuie să declare prin ofertă, că cunoaște textul condițiilor din contract și de licitație și că se supune lor necondiționat. Ofertele cu garanțiile în numărul sau bilete de valoare de stat libeluri de bancă etc. nu se primesc, trebuie depuse în ziua și la ora citată la comisiunea de licitație, iar ofertele sosite cu întârziere sau înaintate ulterior, nu se vor lua în considerație.

Condițiunile detaliate se pot vedea în biroul sus numit. Satulung, la 12 Februarie 1926.

Ocolul silvic orășenesc Șanțul vechiu-Ziziu.

176 1—1



completă este indispensabil pentru a putea lucra cu mâna sau creierul, și în general pentru orice succes în viață. Nu chinuți corpul Dv. prin zguduiriile la fiecare pas, piciniuite de tocurile de piele. Întrebuințați și Dv.

Tocurile și tălpile de cauciuc „PALMA”

și astfel nu veți mai voi niciodată să vă lipsiți de binefacerile mersului elastic. Tocurile de cauciuc „PALMA” sunt de trei ori mai durabile și totuși mai efine ca cele de piele.

173 1—5

Cum s'a votat în județul Brașov

— O punere la punct. —

În declarația Opoziției unite, celtită de d-l I. Mihalache în ședința de Lună a Camerei, s'au pus la punct fărâdelegile guvernamentale, dovădindu-se că cele listele unice așezate în câteva mii de comune din înțreaga țară nu sunt nici pe departe liberale, partidul liberal găsiindu-se în imposibilitate de a prezenta liste, ci aceste liste unice sunt cu adevărat cetățenești cuprinzând elemente din organizațiile locale ale partidelor de opoziție. Tot astfel s'a dovedit că în comunele în care s'a dat lupta între mai multe liste, acestea s'a dat în mare parte pe temelul rivalităților locale, iar în comunele, unde lupta a avut un caracter politic, acolo a invadat în aproape toate cazurile opoziția.

Caracterizarea aceasta perfectă din declarația Opoziției unite a rezultatelor alegerilor se potrivește perfect și la situația alegerilor comunale din județul Brașov. Examinând în broul oficial al prefecturii județului Brașov, publicat în nr. 149 din anul trecut, constatăm următoarele:

Din 48 comune rurale au reușit în 25 listele unice, a decăzute cele cu adevărat cetățenești, pe care figurează elemente din toate organizațiile locale ale partidelor de opoziție. Ca exemplu cităm listele din comuna Bacău, în frunte cu conducătorul nostru fruntaș național V. Chirvase, în Satulung în frunte cu un alt fruntaș al nostru d-l Bucuracel etc. etc.

În 7 comune (Cristian, Ghimbav, Valcea, Băd, Feidloara, Prejmer și Sâmpetru) unde majoritatea o au Sași, au reușit listele săsești. Listele românești, care în aceste comune au ajuns ca o cincime în consiliul comunal, nu sunt „liberale”, cum se arată în tabloul prefecturii, ci sunt românești fără deosebire de culoare politică, grupându-se în mod firesc toți Românii din aceste sate în jurul listei românești.

Cu totul altfel se prezintă situația în comuna Codlea, unde recunoaște însuși tabloul oficial al prefecturii, că între cele două liste românești, care s'au luptat în contra listei săsești învingătoare, a reușit să intre cu o cincime în consiliul comunal lista națională averescană. În această comună s'a dat de fapt o luptă între Românii cu caracter politic.

În comuna Măderuș e prezentată ca listă reușită față de cea săsească lista românească „liberală”, deși pe această listă care poartă semnul P. N. figurează mai mulți membrii notorii ai organizației Partidului național din Măderuș.

Lista reușită în fruntea comunei Râșnov e prezentată ca „gospodărească” pe când se știe că ea are semnul Partidului național (un punct) cu cinci consilieri români ai P. N. în cap cu șeful organizației noastre d-l George Ilie, iar restul 4 consilieri sași. Lista liberală câștigătoare a avut da între cu o cincime în consiliul comunal numai grație președintelui secției, uenocrocitat preot Coman din Ghimbav, care prin fraudă a furișat 300 buletine în urnă.

Despre comuna Hărman se spune în tabloul prefecturii că a reușit lista „săsească”, pe când se știe că pe această listă figurează amatori și șase membrii ai organizației P. N.: Achim Toma, Ioan Bălaș, Ioan Crivăș, Ioan Bătrânu, Neculai Siaciu și Andrei Moldovan. În această comună s'a dat de fapt o luptă politică, a războiului Românii cu Sașii, în contra listei săsești.

Știm că prefectul a anulat rezultatul acestei alegeri declarând aleasă lista română în minoritate. În contra acestei hotărâri arbitrară s'a înaintat azi prin prefectura județului sub nr. 2149/1926 un apel la ministerul de Interne. Vom reveni.

În comunele *Purcăreni, Târlungeni Turcheș, Tohanul vechiu, Bărcani și Șohodol* e prezentată lista „liberală” ca reușită, față de cea națională, deși cazul se explică prin rivalitățile locale din aceste comune.

În ce privește în special comuna *Tohanul vechiu*, ambele liste de candidați sunt naționale, ceace s'a notificat și la București conducătorii partidului național, declarând în scris candidații de pe ambele liste încă înainte de alegere că aparțin cu toți și suflet partidului național. Și asupra acestui caz caracteristic vom reveni în nr. 149 viitor ca a rămâne autentice.

În *Zizin* a reușit lista maghiară. În *Polana Mărușului* a trebuit să se declare batotaj în urma ingerinței săvârșite de primatorul din Zărnești și preotul Babeș, care au evadat pe bărbajii de încredere ai P. N. ca să poată avea peste 100 voturi și să împedecă de la votare o altă sută de alegători.

În fine tabloul prefecturii recunoaște învingerea partidului național în comunele *Intorsura Buzăului, Sita Buzăului și Zărnești*, unde lupta a avut de fapt caracter politic.

Aceasta e situația reală a alegerilor din județul Brașov.

Locale

Revizor școlar al județului Brașov a fost numit în locul d-lui Pompiliu Dan, pe un cetim în „Gazeta oficială a județului Brașov” — d-l *Ilie Manolache*.

Secretar al Camerei de comerț din Brașov a fost ales d-l *V. Gologan*, absolvent al Academiei de comerț din Cluj.

Cercul cultural al Corpului didactic. Sâmbătă dimineața la școala primară Nr. 2 fete, s'a întrunit cercul cultural al Corpului didactic primar din Brașov. Cu această ocazie a ținut o conferință despre joc d-na Drăghicescu. În legătură cu aceasta a vorbit pe larg d-na Lucreția Rotaru, directoara școlii, despre jocul și importanța jocurilor pentru copii.

Șezătoarea culturală Duminică la 3 1/2 d.a.t.v. avea loc o nouă șezătoare populară în sala festivă a liceului Șaguna, unde va vorbi d-l profesor *Popovici*. Publicul este rugat cu toată căldura să la parte în număr cât mai mare la această manifestare culturală.

Conferințele „Extensiunii Universitare” Sâmbătă (6 Martie) va vorbi d-l prof. univ. *N. Bănescu*, despre „Vi fa de familie la Bizanți” începând la ora 6 p. m. Intrarea benevolă.

Comitetul Reuniunii Femeilor Române pentru ajutorarea văduvelor sărace din Brașov, Săcele are onoarea a exprima cele mai sincere mulțumiri onoratei firme Frații Orghidan Brașov, pentru donațiunea de 500 Lei, în loc de coroană de flori pe mormântul regretatei mătușe văd. Elena Marces.

Elena S. Bădeanu prezidentă

INFORMAȚIUNI

Audiență. Astăzi, Joi, va fi primit în audiență de Suveran d-l dep. *Mihai Fopovici*, fost ministru.

D-l dep. Dr. A. Dobrescu, a cărui excludere n-a fost votată nici în ședința de ieri, va lua cuvântul în ședința de astăzi (Joi) în chestia de regulament. Excluderea dep. *Diaconescu* e fost admisă în ședința de ieri cu 97 bile albe, 4 negre. Opoziția s'a abținut de la votare.

Ministerul de interne a decis ca locurile de delegați, ai consiliilor județene în consiliile comunale să rămână vacante până la efectuarea alegerilor județene.

Nouă discuție a d-lui prof. N. Iorga din Geneva se anunță. D-l Martiu, decanul facultății de litere, a remis, astăzi d-lui Iorga în numele Universității din Geneva, diploma de doctor „honoris causa”. Erau de față rectorul și membrii Senatului universitar, președintele Consiliului de Stat din Geneva, ministrul României la Berna, membrii coloniei române și un număr de publiciști, d-l prof. Iorga, după ce a exprimat mulțumiri pentru cinstea ce i s'a arătat a ținut o foarte plăcută conferință.

Constituirea Uniunii camerierilor agricole — după cum ni se telegrafiază din București — s'a fixat pe ziua de 5 Martie.

Rector al universității din București a fost ales d-l prof. univ. *Ermil Pangrati*.

Cloacire de auto. Alături de Marș, pe la ora 3 1/2 s'a petrecut o cloacire între un autotaxi, care făcea cursa Brașov — Sf. Gheorghe și un autocamion al firmei Czeil. Cloacirea a avut loc lângă Hărman între kilometrul 4 și 5 pe șoseaua Brașov — Sf. Gheorghe.

După cum ne declară un pasager care se afla în autotaxi, vina cloacirii o are șoferul autocamionului, care nu ținea direcția de circulație prescrisă de lege. Autocamionul a lovit atât de puternic autotaxiul, încât acesta e grav deteriorat. Căpva pasagerii au fost ușor răniți.

Cine e ocupat în decursul zilei se poate fotografia în atelierul meu și seara până la 8 ore, la lumină electrică. Fotografii reglementare se execută în cel mai scurt timp. Fotografii de Curte Heinrich Lang, Str. Porții 52, Telefon 746 53 3-0

Onor public este invitat să cerceteze și să se convingă de noul depozit al noului local de prăvălie (Târgul grăului Nr. 8) al firmei

VICTOR BUTYKA
Depozit de articole de voiaj și galanterie, de piele, Brașov. Prețuri moderate. Fără obliganță de-a cumpăra.
164 2-3

Ultime știri

Reforma electorală brătienistă

Declarațiile d-lui Al. Valda

București 4 Martie. D-l Al. Valda Voevod a declarat următoarele în legătură cu proiectul legii electorale:

„Atât din punct de vedere a intereselor neamului, cât și din punct de vedere al intereselor țării, legea electorală de acum este o crimă.

Nici nu se poate tachipui că un asemenea proiect a putut fi alcătuit de oameni politici, ci mai lesne de *ființe studiate de aproape de Lombroso*.”

București 4 Martie. Lupta pe care o va da Opoziția unită în contra reformei electorale va fi din cele mai violente. În vederea luptei, care se va începe la Camera va sosi din străinătate în țară d-nii *N. Iorga* și *Dr. Luga*. O delegație a Opoziției va prezenta Suveranului un memoriu, în care își va fixa punctul de vedere în fața atentatului, care se pregătește în R. I.

Constituirea consiliilor comunale

O telegramă primită azi din București dela conducerea Partidului Național ne anunță că **constituirea consiliilor comunale a fost amânată.**

Fără de a exista telegramă oficială guvernului „Vitorul” publică în nr. 149 din z. 14 Martie următoarele:

În localitățile comunale, în localitățile unde au fost delotagii se vor efectua cu o *săditmândă mai târziu*, decât data fixată pentru localitățile unde rezultatele au rămas definitive la primul scrutin.

În localitățile **consiliilor comunale rurale vor începe la 6 Martie** și vor continua în zilele următoare fixate de prefectii de județe.

Consumațiunea alcoolului în România

Dela războiul încoace se constată o consumațiune de alcool mare crescândă, care face să se pună pe gânduri.

Reproducem după „Buletinul statistic No. 4 al României”, un tabel informativ după provincii, care ne lămurește în mod clar asupra consecințelor grave ce rezultă din năstăvirea consumațiunii de alcool.

În anul 1920-21 s'a consumat în vechiul Regat 107.154.994 grade-decalitri; Transilvania 53.018.555; Basarabia 129.201.93; Bucovina 173.289.80; total: 190.422.722 grade-decalitri.

În anul 1924 această consumațiune s'a ridicat mult în unele provincii, în altele ter a scăzut.

În vechiul Regat s'a consumat în acest an 146.543.962 grade-decalitri; Transilvania 362.854.313; Basarabia 30.996.199; Bucovina 583.521.26 grade-decalitri; total: 472.746.600 grade-decalitri.

Creșterea consumațiunii este considerabilă mai ales în Ardeal, unde dela consumul din 1920/21 care era de 53.018.555 grade-decalitri s'a ridicat în anul 1924 la cifra de 236.854.313 grade-decalitri, adică aproape de două ori cantitatea din 1920/21.

În vechiul Regat observăm o scădere treptată, în Basarabia e staționară, pe când în Ardeal și Bucovina constatăm o urcare surprizătoare.

Ca să fim mai deplin edificați

cași asupra marelui pericol ce ne amenință, vom reproduce încă un mic tabel, ca să vedem, cât alcool se consumă pe cap de locuitor în diferitele provincii. Cantitatea este exprimată și aci în grade-decalitri.

În anul 1920-21 s'a consumat în: vechiul Regat 13,5 grade-decalitri; Ardeal 96; Basarabia 43; Bucovina 21,5 grade-decalitri. Cantitatea consumată pe cap de locuitor merge în ordine crescând în fiecare an și în fiecare provincie. Recordul îl bate Bucovina și Ardealul.

În adevăr în 1924 obținem următorul tabel statistic: vechiul Regat 18,6; Ardealul 43,1; Basarabia 10,4 și Bucovina 71,8 grade-decalitri.

Nu mai reproducem și nu mai comentăm. Orice român își dă seama desigur, că suntem în fața unui dușman pe care în s-a mai puțin alunga cu discursuri, ori cu conferințe populare urmate de câte o masă copioasă, ci numai prin o lăgărire temeinică, care va reduce în mod proporțional cu populația numărul debitașilor și va îngriji în mânăle lui și depune soarta economică și morală a populației noastre rurale, prin eliberarea fără sistem a licențelor pentru vinderea băuturilor.

Este aceasta o problemă, pe care trebuie să o soluționăm cât mai curând și cât mai echitabil posibil.

Conținți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei”

PLACILE DE ARGEST (ETERNIT)
„METEOR”
ale fabricii de eternit din Oșorheiu jud. Bihor.
sunt cele mai durabile și mai plăcute! Acoperământul nu are nevoie de îngrijire și reparare, rezistă tuturor tempestațiilor, precum și focului, e mai bun și mai eficient decât cel de tinichea sau țiglă. Executăm lucrările de acoperire în toate culorile și după toate sistemele moderne.
Acordăm garanție pentru calitatea materialului și manopera acoperișului
Reprezentanțe în toate centurile de județe.
78 1 0
Reactor responsabil: IOAN BROTEA.